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Nyquist-Verfahren: Stabilitatskriterium

‘ Definition: I

Der Punkt P, ;. = (-1, j-0) im Nyquist-Diagramm wird als kritischer
Punkt bezeichnet.

Satz 2.3 : Vereinfachtes Nyquistkriterium

Fiir die Stabilitdt des geschlossenen Regelkreises ist bei notwendig und
hinreichend, daf8 die Ortskurve Go(jw) bei Anderung der Frequenz w von —oo bis 400

den kritischen Punkt {—1;j0) weder umschlieBt noch durchdringt. O

kritischer
Punkt (-1,j0)

Regelkreis ist instabil

jQ‘f} Nyquist-Ortalurve gines Bystams rmit A nsglaich
7
’\—/
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Aufgabe 3.1

In den graphischen Darstellungen sind Ortskurven stabiler
Ubertragungsfunktionen von offenen Regelkreisen gegeben. Stellen Sie

fest, welche der entsprechenden geschlossenen Regelkreise stabil sind.

G1

ol
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Aufgabe 3.1

In den graphischen Darstellungen sind Ortskurven stabiler

Ubertragungsfunktionen von offenen Regelkreisen gegeben. Stellen Sie
fest, welche der entsprechenden geschlossenen Regelkreise stabil sind.
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Aufgabe 3.1

In den graphischen Darstellungen sind Ortskurven stabiler
Ubertragungsfunktionen von offenen Regelkreisen gegeben. Stellen Sie
fest, welche der entsprechenden geschlossenen Regelkreise stabil sind.
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Aufgabe 3.1

In den graphischen Darstellungen sind Ortskurven stabiler
Ubertragungsfunktionen von offenen Regelkreisen gegeben. Stellen Sie
fest, welche der entsprechenden geschlossenen Regelkreise stabil sind.

G4

20 -15-10 =5
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Aufgabe 3.2

Die Ubertragungsfunktion G, aus Aufgabe 3.1 sei nun die einer stabilen
Strecke. Fiir welche Reglerverstarkungen ist der geschlossene Kreis stabil?
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Aufgabe 3.2

Die Ubertragungsfunktion G, aus Aufgabe 3.1 sei nun die einer stabilen

Strecke. Fiir welche Reglerverstarkungen ist der geschlossene Kreis stabil?
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Aufgabe 3.3

4 (6452 + 165 + 17
G(s) = MO H 165 +1T)
(s?> + 2s + 2)

1. Geben Sie in jedem “Fenster” sowie im AuBengebiet der Kurve
jeweils einen Punkt auf der reellen Achse an, wenn es einen solchen
Punkt gibt.

2. Bestimmen Sie, wie oft der Punkt umschlungen wird (Durchtritte
durch die reelle Achse rechts vom Punkt, vor und zuriick mit £1
bewertet, wie beim letzten Ubungstermin).

3. Bestimmen Sie fiir jedes Fenster, das einen Punkt nach 1 enthilt,
naherungsweise das dazugehorende Intervall der Werte von k.

4. Berechnen Sie zur Probe fiir jeden markierten Punkt die
Ubertragungsfunktion des geschlossenen Kreises, bestimmen Sie die
Anzahl der instabilen Pole, und vergleichen Sie (Rechner benutzen!).
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Aufgabe 3.3

1. Geben Sie in jedem “Fenster” sowie im AuBengebiet der Kurve jeweils
einen Punkt auf der reellen Achse an, wenn es einen solchen Punkt gibt.
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Aufgabe 3.3

2. Bestimmen Sie, wie oft der Punkt umschlungen wird.
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Aufgabe 3.3

IR

3. Bestimmen Sie fiir jedes Fenster, das einen Punkt nach 1 enthalt,
naherungsweise das dazugehorende Intervall der Werte von k.
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Aufgabe 3.3

4. Berechnen Sie zur Probe fiir jeden markierten Punkt die
Ubertragungsfunktion des geschlossenen Kreises, bestimmen Sie die
An@b& der instabilen Pole, und vergleichen Sie (Rechner benutzen!).

A

Pole
{(-2.68-1.74i1, -2.68+1.74i, -0.270-0.5151i1, -0.270 +0.5151i, -0.05-1.99i, -0.05+1.991)

{-3.00-2.001, -3.00+2.001, -0.215-0.5071, -0.215+0.5071, 0.22-2.201, 0.22+2.204}
{-4.56, 1.47, -1.38-3.621, -1.38+3.621i, -0.076-0.5031, -0.076+0.503 i} AWM

{(-3.81, 0.444, -1.36-2.984i, -1.36+2.981i, 0.041-0.553 i, 0.041 + 0.553 i} ’
{-3.41, -0.0266, -1.34-2.651i, -1.34+2.651i, 0.054 -0.743 i, 0.054 + 0.743 i} ,Xaﬁﬂ«‘?}ﬂ‘
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